

关键时刻雄得起 点赞“成都六勇士”！

警民6人联手制服闹市持刀男，5名热心群众拟被认定为见义勇为

记住六勇士的名字

- 23岁的辅警符杰
- 41岁的退伍军人刘万刚
- 40岁的重庆市民肖勇
- 48岁的退伍军人范贤明
- 27岁的外卖小哥刘敏
- 29岁的送菜骑手王亮



事发现场 视频截图

【为挺身而出的他们点赞！#制伏持刀歹徒的六勇士找到了#】近日，成都一男子欲持刀伤人，辅警符杰制止时被刀划伤。危急时刻，41岁的刘万刚抄起两把铲子冲上去帮忙，范贤明拎起广告牌、刘敏拿起圆凳赶上，肖勇和王亮则夺下菜刀，“六勇士”合力制伏歹徒！“怕啥子！该出手就出手，我们是正义的一方。”“好样的！#成都铲子哥是退伍军人#（总台记者张娅晴 黄鹂） 央视新闻的微博视频



8月10日下午，成都警方对8月8日警民协力制服持刀男子一事进行通报。

成都市公安局成华区分局猛追湾派出所副所长曾洪帆介绍，8月8日17时许，在成都市成华区玉双路与望平街交叉路口，交警五分局执勤辅警发现有人挥舞菜刀，便迅速上前进行制止。在附近群众的帮助下，将持刀伤人的男子挡获，现场无群众受伤。在制止的过程中，五分局辅警被嫌疑人划伤，目前已送医救治，无生命危险。目前，嫌疑人已被公安部门依法刑事拘留，案件正在进一步侦办之中。

记者在视频中看到，当天17时18分，持刀男子在望平街与玉双路交界处逗留，来往群众发现不对纷纷避开。这时，在附近执勤的辅警符杰发现情况后赶紧跑上去。“刀放下！你拿刀搞啥子？”这是符杰向持刀男子说的第一句话。符杰一方面寻求更多同事的帮助，另一方面和持刀男子不停说话，想要吸引他的注意力，避免其伤及他人。

持刀男子情绪激动起来，不停拿着刀向符杰挥砍，沿途的车辆和群众越来越多。一名群众跑到符杰身边，他拿着两个铁铲，想要隔开持刀男子，让辅警保持安全距离。“放到！放到！”又一名群众赶来支援，他拿着一个支架，想要阻止持刀男子，避免他伤人。沿途的骑手、路过的行人都来帮忙……大家一起制服了持刀男子，夺下他手中的刀。

看到血不断流出，符杰才意识到自己受伤了，万幸的是，现场没有群众受伤。大家一起把符杰送到旁边的诊所进行紧急处理。

记者了解到，受伤的辅警符杰今年23岁，达州人。2017年，18岁的符杰加入成都市公安局交通警察支队第五分局三大队担任辅警。

“当时正是在下班高峰期，我的第一反应是吸引他的注意力，避免他伤害群众。感

挺身而出的六勇士，就是城市文明的底气



这群勇敢市民中，有“铲子哥”、“牌子哥”、外卖员、骑手和路人。面对歹徒持刀行凶，千钧一发之际，挺身而出是他们不约而同的选择。面对不法和伤害，他们人性深处的良善和果敢瞬间迸发。

成都是座友善之城，每逢社会急难，总会有人挺身而出，这些人就是城市文明的底气。从2013年洪水中救助被困群众的“锤子哥”，到前段时间第一个冲上三环路拉开车门救人的“黑衣哥”，再到此次举着铲子

“刀放下来！你拿刀搞啥子？”8月8日17时许，在成都市成华区玉双路与望平街交叉路口发现有人持刀，这是冲上前的执勤辅警符杰跟持刀男子说的第一句话。

随后，持刀男子不断挥刀往前冲，23岁的符杰一边闪躲，一边不断吸引其注意力，避免伤害到群众。

紧接着，越来越多的热心群众冲上前来：有用两个铁铲尽力为辅警保持安全距离的，有死死在背后盯住歹徒打算伺机夺刀的，有拿着支架就往前的，还有赤手空拳上前的外卖骑手……很快，歹徒被制服，受伤辅警被送往医院，目前伤情稳定。

谢各位热心市民，没有你们的帮助，我可能会受更严重的伤。”在医院的符杰通过视频向关心他的人报平安。

辅警张龙是符杰的同事，也是他的小组长。在张龙印象中，符杰既内敛又腼腆，是队伍中年龄最小的一个。“在工作中，符杰有一种执着和担当。”张龙说。

事发后，张龙赶到现场时，符杰已经被送往医院。到了急救室，张龙陪着符杰做手术。符杰左手臂有一条长七八厘米的伤口，脸颊部分被砍伤，伤口贯穿到嘴唇。“清洗创口的时候，他一声都没吭，但手一直死死地抓着支架。”张龙回忆。符杰是家中独子，张龙问要不要跟父母说一声，“符杰怕父母担心，说等到手术完了再告诉他们。”

“符杰跟我说，作为男子汉，穿上这身制服，就是他的责任与担当，看到群众有危险就应该挺身而出。”张龙说。

作为成都的网红路段，猛追湾、望平街等地人流量大，交通情况复杂。为了保障路段畅通，交警三大队一般安排表现突出的人员管理重点路段。“这几年来，我们也是一直看着符杰从一个‘毛头小子’慢慢成熟起来。”成都市公安局交通警察支队第五分局三大队大队长刘波介绍，“符杰平时工作表现突出，日常训练都做得很好。在处置这个歹徒的过程中，也使得他有一定的自我保护能力，来规范处理好这个事。”

8月11日，记者了解到，成华区区委政法委对刘万刚、肖勇、范贤明、刘敏、王亮等5名热心群众行为拟认定为见义勇为，正在公示进行，接下来将对相关行为进行表彰。此外，美团外卖也对其中的一位美团骑手刘敏颁发“先锋骑手”奖励，奖金一万元。成都市应急志愿者总队防震减灾分队队长、雷风防灾减灾应急志愿者总队队委会主任樊晓凡主动联系红星新闻，希望可以为五位热心群众免费提供急救专业培训。

奋力搏斗的“铲子哥”……在城市的前行中，我们总能看到成都的正能量传承。他们为何有底气、有力量？那不胜正只是朴素的信仰，而一座城市抑恶扬善的价值张场更能传递力量。短短几天，相关部门快速评审街头五勇士“见义勇为”，是为善良勇敢奉上的勋章。与其在伤害事件发生后谴责冷漠、感叹世风，不如用制度为人们见义勇为提供足够的激励和保护。为见义勇为者垫上“安全垫”，就是用实际行动浇灌正义的土壤。

有了这样的城市土壤，就能形成见义勇为的文化，而文化是最有生命力的。成都人深信，今后不断会有“某某哥”站出来，就在万千你我之中。

成都商报-红星新闻评论员 文阳

对话受伤辅警符杰>>

“第一反应只想知道他持刀想干什么”

记者：能不能介绍一下当时是怎么想的？

符杰：当时的话，第一反应就是他持刀想干什么，附近这么多群众，他到底想干什么。我肯定要第一时间跑到他面前，跟他保持安全距离，跟他交流。当时第一反应确实没想到自己。

记者：他挥刀冲向你

符杰：说实话，当时连害怕的心情都没有，只知道闪避。他挥刀砍向我的瞬间，整个人肾上腺素飙升，不断地向后躲避。附近有热心群众拿来两把长的铲子，我就顺势接过来（一个），和热心群众一拥而上把持刀男子摁倒。

记者：当时有多少群众上前帮忙，还记得吗？

符杰：有点多了，大家都是一拥而上，还有附近的外卖小哥、商家一起。还有一位热心群众，拿着广告牌直接冲上去，我当时都震惊了。

挺身而出的群众>>



在制服持刀男子过程中，还有不少群众挺身而出。有给符杰递上铁铲的；有死死盯着歹徒手上的刀，想找机会夺刀的；有送餐过程中，赤手空拳赶过来支援的；有一起帮忙摁倒歹徒后，还专门去医院看望符杰的。

刘万刚：“当时就觉得要第一时间制止”

刘万刚是退伍军人，平时从事安装工作。当天，他在下班回家路上，看到情况不对后，赶紧抽了附近的两个铁铲上前帮忙。“看到这种情况，肯定要帮忙制止。但我们不能打空手，就拿两个铁铲，我和警察一人一个，容不得拖延。”刘万刚说，“当时就觉得，要第一时间制止下来，如果放任他拿刀乱砍，那会影响好多人。”

肖勇：“我一直在后面，想找机会把他刀拔了”

“我当时是路过，看到他追辅警的时候，我就一直在后面，想找机会把他刀拔了，不能让他伤到更多路人。”肖勇说，最后在大家一拥而上的时候，他赶紧把歹徒手中的刀拔下，避免他伤及无辜。

范贤明：“越来越多人来帮我们，完全没有怕”

范贤明就住在望平街。“我看到他追着辅警砍，就使劲往前冲。我想拿个‘武器’，最开始想的是共享单车，但没有看到车，就近看到一个铁架子就拿上了。”范贤明说，他平时喜欢健身，也当过兵，“就凭身体素质，我觉得一个人也可以制服，就没怕过。”

刘敏：“我不能让他去伤害更多的人”

刘敏是美团平台的一名骑手。看到歹徒和辅警对峙，刘敏没想太多，赶紧用附近的板凳框住歹徒的头，和其他人一起制服了歹徒，然后“就去继续送餐了”。“当时我想的是，不能让他去伤害更多的人。这种事遇到了还是要上。”

王亮：“我只是做了能力范围内该做的事”

王亮是黑龙江人，目前担任扑扑平台的一名快递骑手。事发时，王亮正在送单中。看到有人持刀伤人，王亮二话没说，和其他热心群众一道，“把歹徒摁倒，抢下他手中的刀”。王亮觉得，路见不平勇于出手是人之常情。“我是路过，只是做了能力范围内该做的事。”

成都商报-红星新闻记者 颜雪 张晓舟 实习生 杨敏 摄影记者 王勤

地表53.4℃！成都交警“汗”卫平安

连日来，成都持续高温。8月11日13时40分，成都市气象台发布高温红色预警，预计多地未来24小时内最高气温将升至37℃以上。

酷暑下，路上有这样一群人：白帽子、黑皮肤是他们夏天的显著特征；头顶烈日，脚踩蒸笼，是他们夏天的标准配置；他们身浴热浪，坚守道路，用汗水换来交通的畅通和出行的平安。最近，记者跟随一线交警，体验了夏日高温下的一天。

热浪中，皮肤有种刺痛感

早上7点过，从省体育馆地铁口走出，一股热浪迎面而来。手机天气软件显示，实时气温30℃。此时，邵军涛和同事们已在十字路口站岗执勤，来往的车辆在他们的指挥下，快速有序地通过。直到早高峰结束，一站就是一个半小时，汗水不断顺着脸颊滑落。

今年49岁的邵军涛，是成都交警一分局一级警长。27年来，他坚守在人民南路。在3.54平方公里的警务区内，他骑遍了4辆摩托车，穿坏皮鞋无数双，留下41万公里的巡逻轨迹，平均每天巡逻超过43公里。

久经“烤”场的他认为，执勤二十余年来，很少遇到今年夏天这么酷热的天气。邵军涛把对高温的感受划分成三个等级，33~35℃是常温，有点难受但已习惯；35~40℃，非常难受；

40℃及以上，快被“烤熟了”。连日来，成都持续高温天气，地表温度往往会达到50℃-60℃，来来往往的车辆还会携来阵阵热浪，邵军涛在外执勤被太阳直晒，皮肤会有一种刺痛感，身上的衣服总是湿了干，干了又湿。

扫街：地温53.4℃，防中暑多喝水

“川A9****，路边不能停车，请马上驶离。”“大爷，自行车不能在机动车道逆行，快停下来。”早高峰执勤后，邵军涛接着驾车出发，在辖区开启了“扫街”模式。在巡逻中，他不时观察四周情况，或提醒交通参与者，或拿起对讲机与同事沟通。

一路下来一个半小时左右，他在辖区内转了两圈半，“扫”了16公里，中途只歇息了一分钟，还是去上厕所。接着，他又上路，检查危化车，纠正乱停放，疏导路面堵点，也记不得后面绕了几个圈，不知不觉时间就到了中午12点。

下午4点，太阳炙烤加上过往车辆排出的尾气，让地面温度飙升。记者用温度计测量，已经达到53.4℃。邵军涛骑着警摩穿梭在大街小巷，巡查、纠正、处理事故，没有停歇。途中，他从车箱里拿出一瓶2升装的矿泉水，一口气喝了三分之一。他说，夏日执勤期间至少要喝一瓶半。成都商报-红星新闻记者 张肇峰 实习生 赵云帆

走进文明单位成都建工路桥建设有限公司：启用智慧工地管理系统 确保建设工地文明施工



在成都东西城市轴线二标段龙泉山一号隧道现场，施工正按计划有序推进。为进行文明施工，项目建设方——成都建工路桥建设有限公司在施工现场对湿法作业、封闭作业、智慧监管、垃圾管理等方面的管理，均按照成都市绿色标杆施工工地技术标准进行。

这只是众多安全文明工地的一个缩影。作为成都市文明单位，成都建工路桥建设有限公司先后取得国家、省市安全文明工地100余项，先后获国家优质工程奖、中国土木工程詹天佑奖、住建部绿色施工科技示范工程等荣誉。

成都建工路桥建设有限公司主业为市政路桥施工，近年来构建了“市政路桥、轨道交通、高速公路”协同发展的业务体系。先后参与了天府广场、人民南路、二环路、三环路、日月大道、龙泉山丹景台、五岔子大桥等400余项重点项目建设。目前正在推进锦城绿道、东西城市轴线、草金路改造工程、轨道交通19号线二期、镇巴（川陕界）至广安高速公路等项目建设。

“所有的工地都按照成都市绿色标杆施工工地技术标准管理，确保建设工地文明施工。”成都建工路桥建设有限公司总经理陈金贤介绍说，比如，为治理扬尘，工地设置雾状喷淋，采取湿法作业；为治理异味和噪音，工地设置封闭作业棚进行油漆喷涂、切割作业；在垃圾管理方面，工地设置工程垃圾固定收集点用于临时堆放，并采取喷淋、覆盖等防尘措施，避免二次污染……“此外，我们还启用了智慧工地管理系统，可以进行远程高清视频监控和扬尘在线视频监控，便于安全文明管理。”陈金贤说。

绿色施工也是公司的亮点之一。高新区石羊街道办事处石桥村3、8组新建酒店及附属设施项目是公司首个住建部绿色施工科技示范工程。项目创新应用单元式薄壁与轻质隔墙施工技术、临湖地下水环境保护综合技术、装配式装修施工、BIM辅助施工等新技术、新工艺、新材料、新设备，在提高施工效率、保证施工质量的同时，实现“节材、节水、节能、节地、人力资源节约、环境保护”五节一环保绿色施工目标，实现了显著的环境效益、经济效益与社会效益。

“安全施工、文明施工、绿色施工，这是企业的社会责任，也是文明单位的社会担当。”陈金贤说。

成都商报-红星新闻记者 彭惊

鲜花换纸钱 成都倡导中元节文明祭祀

从8月8日至12日，由成都市城管委牵头，市公安局等多部门工作人员组成5个检查组，于每日19时至23时对“11+2”区域中元节文明祭祀专项工作开展检查，依法引导、劝阻、查处各类违规焚烧香蜡、纸钱等祭祀行为。

8月10日晚7点左右，记者跟随其中一组工作人员巡查了绿地、河道沿线等区域。在牧华路三段，沿河大约3公里的范围内，没有看见焚烧香蜡、纸钱等祭祀行为。晚上9点左右，五岔子大桥下有市民在散步。在桥下锦江旁的步道，摆着一张桌子，桌上放着红丝带，桌旁放着一桶鲜花。“晚上7点到11点，我们会在这里设置文明祭祀宣传点。”高

新区中和街道府河社区党委副书记、居委会副主任徐庭福告诉记者，同时还会有工作人员沿河进行巡查。“如果遇到有人焚烧香蜡、纸钱，我们会用鲜花和他们交换，劝导大家文明祭祀。”徐庭福表示，最近几日常巡查时，偶尔会遇到几处焚烧香蜡、纸钱的市民，经过劝阻，基本都很配合。

当晚，巡查组遇到有市民正在焚烧香蜡、纸钱，工作人员上前劝阻。几分钟后，两位市民收拾好东西驾车离开。据了解，相关部门将依法对占道售卖香蜡纸钱等祭祀用品的流动商贩，存在安全隐患的香蜡纸钱生产、售卖单位进行查处。

成都商报-红星新闻记者 林聪